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En el Centro Cívico “Ciudad Alfaro”, ubicado en la ciudad de 

Montecristi, provincia de Manabí, a las doce ho ras  c incuenta  y nueve 

m inu tos del d ía  veinticinco de julio del año dos mil ocho, se insta la  la 

sesión de la Asamblea Constituyente, dirigida por su  Presidente, 

asam bleísta  Fernando Cordero Cueva........................ - ....................... .. ............

En la  Secretaría ac tú a  el doctor Francisco Vergara Ortiz, Secretario de 

la Asamblea C onstituyente.-----------------------------------— —  ......................

EL SEÑOR SECRETARIO, Damos la bienvenida al señor 

Presidente Constitucional de la República, Rafael Correa Delgado, y al 

señor Presidente de la Asamblea Constituyente, arquitecto Fernando 

C o rd e ro ........................ ------ ------------------------------------------------------------------

I

EL SEÑOR PRESIDENTE. Instalo la sesión. Continúe con el Orden del 

Día, señor S ec re ta r io .------------------ -----------------------------------------------------

II

EL SEÑOR SECRETARIO. Ingreso del Pabellón Nacional. -

III

EL SEÑOR SECRETARIO. “Por disposición del señor Fernando Cordero, 

Presidente de la Asamblea Constituyente y de conformidad con el 

artículo 7, num era l 6, y artículo 25 del Reglamento de Funcionamiento 

de la Asamblea Constituyente, se convoca a  las y los asam bleístas a  la 

Sesión 097, del Pleno a  realizarse el viernes 25 de julio del 2008, a  las 

12H00 en  la Sala de Sesiones del Centro Cívico “Ciudad Alfaro”, 

ubicado en el can tón  Montecrísti, provincia de Manabí, con el objeto de
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t ra ta r  el siguiente Orden del Día; 1. Himno Nacional de la República del 

Ecuador, in terpretado  por el grupo Bocapelo. 2, Vídeo de rendición de 

cuen tas  sobre la participación c iudadana  en la elaboración del texto 

constitucional. 3. Entrega del encargo constitucional a  las n iñas  y niños 

del E cuador por parte  de la doctora Aminta Buenaño, Primera 

Vicepresidenta de la Asamblea Constituyente. 4. G racias Manabí. Vídeo. 

5. Palabra del señor Presidente Constitucional de la República, 

econom ista Rafael Delgado Correa. 6. Palabra del señor Presidente de la 

Asamblea Constituyente, arquitecto Fernando Cordero Cueva, y entrega 

del texto constitucional al señor Presidente del Tribunal Supremo 

Electoral, p a ra  su  consulta  al pueblo soberano de la República del 

Ecuador”. H asta  ahí el Orden del Día, señor Presidente. — —...................

EL SEÑOR PRESIDENTE. Primer punto , señor Secretario

IV

EL SEÑOR SECRETARIO. Himno Nacional de la República del 

E c u a d o r ,----------------- ------------------------------------------------- ----------------------

SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL DE LA REPÚBLICA 

DEL ECUADOR.----------------------------------------------------------------------- ------

V

EL SEÑOR SECRETARIO. “2. Vídeo de rendición de cuen tas  sobre la 

participación c iudadana  en la elaboración del texto constitucional”. -----

TRANSCRIPCION MECANOGRÁFICA DEL AUDIO DE UN VIDEO 

PROYECTADO. “PERSONA 1. D urante los m eses de discusión de los
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tem as constitucionales en el recinto de "Ciudad Alfaro” se recibieron 

perm anen tem ente  las delegaciones c iudadanas  con su s  propuestas 

p a ra  la redacción del texto constitucional. La c iudadanía  construye su 

propia Constitución. PERSONA 2. Anteriormente no teníam os u n a  

defensoría pública nacional, es decir, u n  defensor p a ra  que pueda llevar 

a  cabo sin n ingún  costo de honorarios cualquier procedimiento; 

teníam os defensores de oficio, pero por la e scasa  cantidad  de defensores 

y la gran dem anda  de procesos no se abastec ían  p a ra  cubrir estas 

necesidades. Vamos a  mejorar las condiciones, toda  persona tendrán  

u n  abogado que les represente en todas las á reas  y sin cancelar su s  

honorarios profesionales. PERSONA 3. El p lanteam iento  de que el 

derecho hum ano  al agua sea tangible a  través, primero de u n a  

condonación de deudas, pero tam bién de garantizarle que tenga la 

gente acceso a  través de u n  mínimo vital gratuito  que eso es lo que 

estam os im pulsando, es decir, eso es garantizarle la  vida a  millones de 

personas. PERSONA 4. N uestras m ujeres m ayores h an  tenido que morir 

en condiciones absolu tam ente  desprotegidas; ahora, si tenemos 

posibilidad de consagrar que el Estado garantice el aseguram iento 

social p a ra  las m ujeres am as  de casa  y p a ra  las m ujeres jefas de hogar, 

significa que esas  m ujeres van a  tener posibilidad de garantizarse u n a  

sa lud  digna, de garantizarse a lgunas protecciones sociales que 

anteriorm ente no hab ía  posibilidad, PERSONA 5. El voto facultativo a 

partir de los dieciséis años y la posibilidad de que los y las jóvenes 

podam os ser candidatos y cand idatas desde los dieciocho años, es u n  

reconocimiento que a  pesar que llegó tarde, porque los y las jóvenes 

hem os aportado históricam ente, pero que es ta  Constitución al fin lo

reconoce. PERSONA 6. Tú buscas  en la Constitución del noventa y ocho 

y re su lta  que en, n ingún  lugar aparece la pa lab ra  "joven”; sin embargo, 

en el d iscurso  m u ch as  personas te hablan  de los jóvenes como potencia 

laboral, los jóvenes hem os sido históricam ente adem ás m al pagados por
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el trabajo que hacem os. PERSONA 7. Solo el hecho de que en la 

Constitución diga: “Jóvenes sujetos de derecho”, autom áticam ente es 

alguien en el país, caso contrario solo les in teresa  u n  voto m ás en las 

u rn a s  de cada  año. PERSONA 8. Antes era  imposible que haya  recursos 

p a ra  tom as, por ejemplo, de m antenim iento de recursos naturales, tem a 

agua, tem a  suelos, tem a aire; era m uy difícil, creían por ejemplo, en 

tem as de planificación, cuando hablábam os de planificación decían que 

estábam os locos^ Ahora, entonces, ya podem os esas propuestas 

plasm arles. PERSONA 9. Estam os m anteniendo u n a  un idad  que nos 

perm ita  vivir, coexistir, respirar, tener agua, tener recursos, alimentos, 

tener u n a  gran  farm acia viviente, dejar de considerarlo como u n  algo 

p a ra  explotar, destru ir y empezar a  considerarlo como u n  alguien a 

quien respetar, a  quien proteger. En este caso, la Asamblea 

Constituyente del Ecuador h a  reconocido a la na tu ra leza  como u n  

sujeto de derecho, así como u n  individuo tiene derechos. PERSONA 10. 

Se trató  de hacer u n o s  cambios referenciales p a ra  poder aplicar de 

mejor m an era  la tercerización, cuando nos dimos cuen ta  que la 

tercerización no necesita cambios, la tercerización necesitaba ser 

eliminada, esto te beneficia en la m edida en que tú  puedes exigir los 

derechos d irectam ente a  tu  empleador, es él quien te e s tá  contratando y 

p a ra  quien estás  p restando  tu s  servicios lícitos y personales. PERSONA 

11. G arantizar la autonom ía del lESS, donde es tá  el Seguro Campesino 

como u n a  institución sirviendo y favoreciendo a  los m ás desprotegidos 

que es el sector ru ra l h a s ta  la actualidad. PERSONA 12. La 

Constitución se debería parecer al arco iris que hay  en  la m ontaña, que 

nos abraza  por igual a todos los cam pesinos. PERSONA 13. Pudo 

traduc ir  el sentir del pueblo, querem os ser respetados y querem os que 

nos devuelvan la dignidad m enoscabada, no perdida pero 

m enoscabada. El concepto pudo, entonces, en su  m om ento abarcar ese 

sentir popular. PERSONA 14. Algunas de n u e s tra s  p ropuestas  h an  sido
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recogidas, tal vez a lgunas otras no, tal vez en esa  correlación de fuerzas 

no todavía hay  u n  acuerdo pleno, pero el escenario es positivo. 

PERSONA 15. Pensábam os cómo bajar eso, cómo aterrizar eso y 

p en sab a  en  la salud  como u n  derecho integral ju s tam en te . PERSONA 

15. Que tú  no necesites tener u n  solo peso en  el bolsillo p a ra  poder 

en tra r  a u n  servicio de salud, p a ra  empezar. PERSONA 17. Nosotros 

pensam os que la Asamblea Constituyente y la nueva  Constitución m ás 

que u n  pun to  de llegada es u n  pun to  de partida. PERSONA 18, La 

Constitución dos mil ocho, u n a  Constitución constru ida desde la 

c iudadan ía”. -------------------------- —............... —-----------------------------------------

VI

EL SEÑOR SECRETARIO. “3. Entrega del encargo constitucional a  las 

n iñ as  y n iños del Ecuador por parte de la doctora Aminta Buenaño, 

Primera V icepresidenta de la Asamblea C onstituyente”.........................— -

INTERVENCIÓN DE LA ASAMBLEÍSTA AMINTA BUENAÑO, PRIMERA 

VICEPRESIDENTA DE LA ASAMABLEA CONSTITUYENTE. Señor 

Presidente Constitucional de la República, econom ista Rafael Correa 

Delgado. Señor Presidente de la Asamblea Nacional Constituyente, 

arquitecto Fernando Cordero. Señor Segundo Vicepresidente de la 

Asamblea Nacional Constituyente, doctor C ésar Rodríguez. Señor Jorge 

Escala, Primer Vocal de la Asamblea Constituyente. Señor Fernando 

Burbano, Segundo Vocal de la Asamblea Constituyente. Señores y 

señoras Asambleístas. Señor Presidente del Tribunal Supremo 

Electoral, doctor Jorge Acosta. Señor Presidente del Tribunal 

Constitucional, doctor Patricio Pazmiño. Señor Procurador General del 

Estado, encargado, doctor Rafael Parreño. Señor Contralor General de 

la Nación, doctor Carlos Pólít. Señor Ministro Fiscal General de la
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Nación, doctor W ashington Pesantez. Señores superin tendentes de 

Bancos y Seguros, Com pañías y Telecomunicaciones. Señores ministros 

de Estado y m iem bros del Gabinete Ampliado. Señores miembros del 

Honorable Cuerpo Diplomático y R epresentantes de Organismos 

Internacionales. Señor Com andante de la Policía Nacional, general 

inspector Ja im e  H urtado Vaca. Altas au toridades militares. Señor

G obernador de la provincia de Manabí, ingeniero Vicente Vélez. Señores 

gobernadores de las provincias de la República. Invitados especiales. 

Niños y n iñ as  rep resen tan tes  de la infancia de todo el país convocados 

por el Foro de la Niñez y Adolescencia y por el Consejo Nacional de la

Niñez y Adolescencia. Señores rep resen tan tes  de los medios de 

comunicación. Dam as y caballeros: Este m ensaje es especialmente dado 

p a ra  los niños, n iñas  y adolescentes de la pa tria  en te ra  y los que están

aquí presentes. Ustedes, niños y jóvenes, son agua transparen te , son

fuentes cristalinas, son esperanza, son fuerza, son vida, son coraje,

garra  y valentía, pero sobre todo son prom esas de u n  futuro posible,

son prom esa de u n  nuevo país en donde la ju s tic ia  es posible, en donde 

la paz es posible, en donde la equidad es posible. Nosotras y nosotros,

los asam bleístas, du ran te  ocho m eses hem os redactado u n a

Constitución, u n a  Constitución como u n  acto de entrega, u n  acto de 

am or ciudadano. Ya el p intor Vineent Van Gogh decía que “todo lo que 

e s tá  hecho con am or es tá  bien hecho”. Y aquí hem os redactado u n a  

Constitución escuchando la voz ciudadana, su  profundo anhelo de

cambio y de justicia , Hemos recibido m ás de cien mil visitas, hemos 

escuchado m ás de tres mil quinientas p ropuestas  c iudadanas  y hemos 

cam inado por las calles de pueblos y ciudades, rindiendo cuen tas  en los 

foros constituyentes. El resultado es u n a  Constitución inclusiva, 

participativa y profundam ente democrática. U na Constitución que como

n inguna  o tra  tiene u n  espíritu  profundam ente h u m a n is ta  y en la que se

ven reflejados con claridad d iam antina  todas las p ropuestas  de los
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niños y adolescentes, y sobre todo, es u n a  Constitución hondam ente 

garan tis ta . Los niños, n iñas y adolescentes vinieron a  “Ciudad Alfaro” y 

pidieron respe tar y hacer cumplir los derechos de la niñez y 

adolescencia; pidieron que am pliáram os el concepto de familia para  

proteger a  la familia am pliada, la m onoparental y a  la que tiene como 

cabeza de hogar a  u n a  mujer; pidieron acceder a  los derechos políticos 

em pezando por el voto opcional a los dieciséis años  y poder participar 

como candidatos a  partir  de los dieciocho, pidieron que las n iñas, niños 

y adolescentes estén protegidos contra  todo tipo de violencia, maltrato, 

explotación sexual o las cau sad as  por la negligencia; pidieron la 

garan tía  de que su s  derechos, que son com unes a las de los adultos, 

prevalezcan sobre los de las dem ás personas; pidieron educación y 

salud  g ra tu ita  y de calidad, entre o tras cosas. Y todo esto y m ucho m ás 

está  dentro  de es ta  Constitución maravillosa que es tá  hecha  p a ra  en el 

p resente  cam inar sobre el futuro. Nosotros y nosotras, am ados niños y 

n iñ as  de mi patria , jóvenes de mi patria, hem os construido el camino 

pero u s tedes  d a rán  los primeros pasos, hem os construido el marco del 

cuadro  pero u s tedes  tienen los pinceles, hem os escrito u n a  

Constitución pero ustedes  la ha rán  realidad. E sta  Constitución es de 

ustedes, p a ra  que u s tedes  la continúen y p a ra  que escriban el futuro, 

p a ra  que escriban  la  poesía de la verdad, de la justic ia , de la equidad^ 

E sta  Constitución es de u s tedes  y tienen, tienen aquí los lápices 

p a ra  que redacten  la m ás bella h istoria  del país, con u n  borrador 

p a ra  que borren lo errores del pasado; la partidocracia, la corrupción, la 

ineficiencia, la desigual y perversa distribución de la riqueza, las 

equivocaciones propias y ajenas. Aquí es tán  los libros y los lápices 

p a ra  que escriban  el nuevo futuro del pais, de la patria. Muchas

gracias

VARIAS INTERPRETACIONES MUSICALES A CARGO DEL GRUPO
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BOCAPELO.

VII

EL SEÑOR SECRETARIO. "4. Gracias, Manabí. Vídeo". Se pone a  

consideración de ustedes  u n  vídeo. ..............................................................

PROYECCIÓN DE UN VÍDEO ALUSIVO A MANABÍ.

VIII

EL SEÑOR SECRETARIO. “5. Palabras del señor Presidente 

Constitucional de la República, econom ista Rafael Correa Delgado”.-----

INTERVENCIÓN DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DEL 

ECUADOR ECONOMISTA RAFAEL CORREA DELGADO. Muchas 

gracias. En prim er lugar, mil d isculpas por la considerable dem ora de 

m ás de cu a ren ta  m inutos. Como siempre se dice en estas  cosas, para  

no especificar los motivos, fueron cosas de fuerza mayor. Perdonen. 

Estam os en u n a  cam paña de pun tua lidad  y este m agno evento, 

histórico evento debió haber sido u n  ejemplo de esa puntualidad, 

a lgunas veces es lam entablem ente por cosas que ya están  m ás allá de 

las voluntades, es imposible cumplir con esa  voluntad, con esa 

pun tualidad . Señor Presidente de la Asamblea Nacional Constituyente, 

arquitecto Fernando Cordero. Señora Prim era Vicepresidenta de la 

Asamblea Nacional Constituyente, doctora Am inta Buenaño, Señor 

Segundo Vicepresidente de la Asamblea Nacional Constituyente, doctor 

César Rodríguez. Señor Jorge Escala, Primer Vocal de la Asamblea 

Constituyente. Señor Fernando Burbano, Segundo Vocal de la 

Asamblea Constituyente. Señores asam bleísta . Señor Presidente del
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Tribunal Suprem o Electoral, doctor Jorge Acosta. Señor Presidente del 

Tribunal Constitucional, doctor Patricio Pazmiño. Señor Procurador 

General del Estado, encargado, doctor Rafael Parreño, Señor Contralor 

General de la Nación, doctor Carlos Pólit. Señor Ministro Fiscal General 

de la Nación, doctor W ashington Pesantez. Señores superin tendentes de 

Bancos y Seguros, Com pañías y Telecomunicaciones. Señores ministros 

de Estado y m iem bros del Gabinete Ampliado. Señores miem bros del 

Honorable Cuerpo Diplomático y R epresentantes de Organismos 

Internacionales. Señor Com andante de la Policía Nacional, general 

inspector Ja im e H urtado Vaca. Altas au toridades militares. Señor 

G obernador de la provincia de Manabí, ingeniero Vicente Véliz. Señores 

gobernadores de las provincias de la República. Invitados especiales, 

m uy especialm ente n iñas  y niños rep resen tan tes  de la infancia de todos 

el país  convocados por el Foro de la Niñez y la Adolescencia; todo este 

trabajo  es p a ra  u s tedes  queridos niños, p resente  y fu turo  de la patria. 

Señores rep resen tan tes  de los medios de comunicación. Dam as y 

caballeros: Los ecuatorianos hem os procedido con u n a  m adurez política 

sin parangón  en la historia republicana, al redac tar en forma colectiva, 

en u n  canto  plural, paso  a  paso, palabra  por palabra , los artículos que 

contiene la nueva  Constitución de la República del Ecuador; acta de 

nacim iento de la Patria  nueva, altiva, soberana, solidaria y  equitativa. 

Éste, es u n  paso decisivo p a ra  lograr n u e s tra  segunda y definitiva 

independencia. El proceso de construcción de este sueño, de esta  

nación, p a ra  sentirnos representados, definidos, h a  sido esencial y 

am pliam ente democrático, participativo, incluyente; los anhelos de 

millones de c iudadanos y c iudadanas  que confiaron, que apoyaron 

decididam ente las p ropuestas  electorales de los ejes de la Revolución 

C iudadana  tienen que respetarse; el primero de esos ejes, relativo a  la 

revolución democrática, que contem plaba ju s tam en te  la convocatoria a 

u n a  Asamblea Nacional Constituyente p a ra  es truc tu ra r  las
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herram ien tas  legales, p a ra  llevar adelante los cambios necesarios, para  

salir del neoliberalismo, sistem a consagrado en la anterior Constitución 

que propició u n a  larga y triste noche p lagada de abusos, explotación, 

latrocinio y en trega obsecuente de n uestro s  recursos, de n u es tra  

soberan ía  a  los in tereses apátridas, se sometió e s ta  soberanía a los 

in tereses apá tridas  que nos h an  saqueado, nos h a n  esquilmado, sin 

contem plación alguna. El soberano, el pueblo, el m andante , se 

pronunció abrum adoram ente  en la consulta  popular de abril del dos mil 

siete, con m ás  del ochenta  por ciento de los votos por e s ta  Asamblea 

Nacional Constituyente. Sin embargo, los tristes voceros de la 

oligarquía, siguieron m anteniendo sin asom o de vergüenza, sin sangre 

en la cara, su  oposición a todo lo que significara cambio. Cuando se 

planificó “C iudad Alfaro”, algunos no creían que podía ser posible el 

proyecto. Como siempre, no confiaron en n u e s tra s  capacidades, en las 

capacidades de los ecuatorianos p a ra  em prender grandes retos; 

nosotros soñam os m uy alto, apostam os a  las capacidades y al talento 

de n uestro s  com patriotas; de hecho, nos jugam os entero por nuestro  

pueblo, confiamos totalm ente en n u e s tra  acción, en  n u e s tra  gente. Los 

de siempre, no confiaron, como siempre, en las fuerzas del pueblo; 

n u n c a  se im aginaron que la m ás grande movilización de la historia 

republicana del Ecuador es taba  en m archa; el pueblo consciente, con 

urgencia  contenida por siglos de opresión, encabezó la movilización 

dem ocrática p a ra  el cambio pacifico, ordenado, planificado; cambio 

profundo en el que centenares de miles, de c iudadanos y de 

c iudadanas, p repararon  con ahinco las herram ien tas  necesarias p a ra  el 

cambio verdadero, sustentable , que ya  no tiene regreso. Se h a  destruido 

el mito, el paradigm a que su s ten tab a  la inercia del viejo país  en el que 

se hacía  todo p a ra  que n ad a  se pueda  hacer. C uando el pueblo se 

pronunció en las u rn as  por las p ropuestas  de este inm enso Acuerdo 

PAIS, con tunden tes , claras y precisas, contenidas en los cinco ejes: esa

Página 10 d e  30



AgíAMBLEA CONSTITUYENTE 
A cta 097

Revolución Democrática, esa  Revolución Social, esa  Revolución 

Económica, esa  Revolución por la transparenc ia  y la honestidad, esa 

Revolución p a ra  la integración Latinoamericana, nos dijo que no había 

m arch a  atrás, Y en esa  consulta  popular del dos mil siete, asi lo ratificó, 

y en la elección para  asam bleísta  el tre in ta  de septiembre de dos mil 

siete, las elecciones m ás  dem ocráticas que recuerde la historia de este 

país, (Volvimos a  triunfar! A brum adoram ente. Tuvimos u n  inmenso 

respaldo colectivo, que significó la presencia en  este cuerpo colegiado de 

ochenta  rep resen tan tes . Triunfamos en vein tiuna de las veintidós 

provincias del país. Vencimos en Costa, Sierra, Amazonia, Galápagos y 

Migrantes. Por fin existe en el país u n  proyecto verdaderam ente 

nacional. Pero como dice el adagio: “C ada ladrón juzga según su  

condición". C uando se iniciaron los trabajos de estudio, de discusión, 

de redacción prim aria  de cada u n a  de las partes  de la Constitución, los 

sectores de siempre, encaram ados en su s  in tereses, quisieron vender la 

idea falsa, de que todo ya estaba  cocinado, que se hab ía  hecho u n a  

Constitución a  espaldas del pueblo ecuatoriano; que se traía  u n  

“paquete” redactado con anterioridad, por debajo de la mesa; pero, la 

verdad se fue imponiendo, este proceso h a  sido público y notorio, 

abierto a  todas y a  todos, n u n c a  se h a  escondido nada; esto h a  sido 

limpio, sin tram pas , e incluso, todas las sesiones h a n  sido directamente 

transm itidas  por la televisión pública Ecuador TV. Los asam bleístas, las 

m esas de trabajo, las rom erías dem ocráticas, las movilizaciones 

perm anentes, las comisiones sectoriales, los rep resen tan tes  de las 

com unidades, de los trabajadores, de los cam pesinos, trajeron a 

Montecristi todas su s  propuestas, su s  aportes, su  contingente, su  

opinión y  su  cariño. En el colmo del descaro, los que hoy quieren 

desprestigiar a  la nueva Constitución, dañar la imagen de la revolución 

c iudadana, p re tenden  incluso acusarnos de falta de democracia, sin 

embargo, de paradoja, son los m ism os que hicieron la Constitución del
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noventa y ocho en u n  fuerte militar, tal vez e ra  u n a  premonición del 

a rm a de destrucción m asiva que es taban  preparando  y que años m ás 

tarde, m eses m ás tarde produjo y permitió la m ás grave crisis de la 

h istoria  del país. Constitución que jam ás, repito, jam ás; repito 

nuevam ente, jóvenes no se olviden, que jam ás  fue p resen tada  a  la 

aprobación del pueblo ecuatoriano. E sa gente es la que ahora  pretende 

darnos clases de democracia. Realmente, c u á n ta  hipocresía existe en el 

viejo país. La acción colectiva democrática, solidaria, es indispensable 

p a ra  su p era r  las barbaridades que estableció la Asamblea de mil 

novecientos noventa y ocho, que instituyó el neoliberalismo, que 

permitió el a traco bancario m ás grande de la historia: m ás de 

ochocientos mil seiscientos millones de dólares; ironía salvaje, triste 

realidad que permitió bancos quebrados, econom ías desechas, miles y 

miles de perjudicados, miles y miles de m igrantes, por la parte del 

pueblo; pero, banqueros corruptos prófugos, prósperos, boyantes, con 

m ansiones, aviones, yates, veleros, por la parte  de la partidocracia de 

siempre. Y, el viejo país guardando silencio putrefacto, los voceros de la 

m entira, enfermos de complicidad. Son obedientes de los designios de 

in tereses apá tridas , de las órdenes de su  am os claram ente identificados 

p a ra  establecer la explotación y el abuso  m ediante, por ejemplo, la 

tercerización, interm ediación laboral, el contrato  por horas, que 

perm itía y legitimaba la Constitución de mil novecientos noventa y 

ocho. Tenemos que supera r y lo estam os haciendo con esta  nueva 

Constitución, el absurdo  simplismo de la competencia, del egoísmo 

convertido en la m áxim a virtud individual y social; hay  que potenciar la 

acción colectiva planificada. La mejor forma de dom inarnos fue 

hacernos creer que no se requería  acción colectiva, que no se requería 

planificación, que todo resu ltaba  de la com petencia entre seres 

hum anos, de b u scar  cada  uno  su  propio fin de lucro, vaya falacia. 

Trabajam os día  a  día p a ra  liberar a  los c iudadanos y a las ciudadanas.
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a  nuestro  pueblo, a  los seres h um anos de esa  entelequia llam ada

mercado. El m ercado es u n a  realidad económica insoslayable; pero, no 

es ni puede convertirse en el rector máximo de la  vida de los seres 

hum anos. El m ercado es un buen  siervo, como siempre lo hem os dicho, 

pero u n  pésimo amo. Ninguna em boscada ni complot; ningún 

subterfugio electoralista, y m enos la com pra de votos y conciencias, h a  

podido desm ante lar y tru n ca r  la gran esperanza de ciudadanos y 

c iu dadan as  que decidieron, con sacrificio y altivez, transform ar las 

e s tru c tu ra s  caducas  del país. C uando la m ayoría del pueblo 

ecuatoriano nos eligió, apoyaron, repito, en las u rn a s  u n  proyecto 

político claro, u n  proyecto de transform ación, u n  proyecto encarnado en 

las m ás a ltas  aspiraciones e in tereses de la Nación. Paradójicamente, 

los principales peligros no h an  venido de u n a  oposición que ni siquiera 

se cree a  sí m ism a, sino de n u es tra s  propias contradicciones, de esas 

agendas que se metieron por las tras te ras , de u n  falso sentido de 

dem ocracia que buscó  los ap lausos de los grupos que precisam ente 

debíam os combatir, de Caballos de Troya que llevaban en su  vientre 

aspiraciones y h a s ta  frustraciones por las que no hab ía  votado el 

pueblo ecuatoriano, Lo dije el veintinueve de noviembre del dos mil 

siete, en la inauguración  de esta  Asamblea: El mayor peligro para  

nuestro  proyecto de pais es el izquierdismo y el ecologismo infantil. 

Temo que no me equivoqué, aunque tal vez me faltó añadir el 

indigenismo infantil. Hemos m adurado  m ucho políticamente en estos 

ocho m eses. Hemos dejado de ser ta n  ingenuos y m ás allá del cariño, 

hem os aprendido a  conocer mejor a  las personas. Felizmente la 

sensatez prevaleció, y la historia sab rá  juzgarnos. Por lo demás, 

siempre se podrán  encontrar buenos motivos p a ra  calm ar conciencias 

y justificar deslealtades y traiciones. Tanto el quince de abril, cuando 

el pueblo escogió m ayoritariam ente el SÍ; como, el inolvidable treinta 

de septiem bre pasado, cuando los ecuatorianos apoyamos
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abrum adoram ente  la p ropuesta  de Revolución Constitucional, quedó 

claro el cam ino y el objetivo que nos debía guiar hacia  el futuro. El 

objetivo h a  sido y será  desarrollar en nuestro  país u n a  verdadera 

revolución constitucional, revolución encam inada  a  constru ir u n a  

au tén tica  dem ocracia en el Ecuador. La dem ocracia requiere, para  ser 

verdadera, de algunos a tribu tos básicos, entre los cuales el m ás 

im portante es la sujeción del poder al derecho. Para  que el Ecuador 

p u ed a  su p era r  definitivamente este remedo de dem ocracia que nos h a  

acom pañado en toda  n u e s tra  historia republicana, e s ta  democracia 

u s u rp a d a  por el omnímodo poder que gobernó a  espaladas de los 

in tereses y anhelos populares, requerim os desarrollar norm as e 

instituciones fuertes y respetadas, donde los c iudadanos nos veamos 

reflejados social y culturalm ente. Esta  Constitución, a  diferencia de la 

del noventa  y ocho, h a  sido traba jada  bajo el am paro, la inspiración, la 

espada  y el espíritu  del viejo luchador Don Eloy Alfaro Delgado. Somos 

bolivarianos, alfaristas, revolucionarios; herederos del m ás profundo 

espíritu  libertario; por eso, estam os levantando como resultado del 

trabajo fecundo, del esfuerzo patriótico, e s ta  nueva  Constitución de la 

República del Ecuador, que nos declara como u n  Estado constitucional, 

social y democrático de derechos y justic ia , soberano, independiente, 

unitario , in tercultural, plurinacional y laico. Nadie discute que pudo y 

que puede ser mejorada, todo es perfectible; pero, n a d a  es perfecto, lo 

perfecto es enemigo de lo bueno, es inhum ano. La calidad no tiene 

relación con la cantidad del tiempo de debate. No es que a  mayor 

cantidad  de d iscusiones el texto iba a  ser mejor, no, La calidad tiene 

que ver con la claridad de objetivos, a  favor de los intereses del 

b ienestar com ún. Nadie desconoce que se h an  filtrado errores; pero, 

cada  palabra , cada  concepto, cada  uno  de su s  artículos h a  sido 

desarrollado, h a  sido redactado como u n  canto plural, colectivo, 

democrático y participativo. Miles y miles de c iudadanos, en romería
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cívica, en m anifestación fecunda, m archaron  a  Montecristi con sus 

proclam as, p ropuestas , oposiciones o respaldos; n u n c a  se dio u n a  

movilización ta n  representativa, abierta  y solidaria en toda la historia 

del Ecuador, C ada u n a  de las partes  de es ta  nueva  Constitución 

contiene miles de voces, de corazones, de sentim ientos, de razones, de 

pensam ientos, concebidos con el m ás profundo amor. Aquí no hay 

textos ocultos, en donde anide la traición; aquí no hay  celadas, ni 

tram pas, ni escondrijos, como era costum bre inveterada del viejo pais y 

su s  rep resen tan tes . No nos olvidemos, insisto, que la Asamblea del 

noventa y ocho, atendiendo a  los in tereses de la banca  y el capital, 

escondía en  su  vientre la m ás criminal de las acciones en contra  del 

pueblo que propició el gran atraco, al asalto  legal de los recursos de 

cen tenares de miles de com patriotas que confiaron en  la b an ca  y en los 

banqueros corruptos, insensibles, sin alma, Por prim era vez, se 

reconoce en  la práctica que somos u n  pais inm enso, constituido 

tam bién por los millones de ecuatorianos que tuvieron que irse al 

exterior, que viven, sufren y trabajan  p a ra  d a r  de comer a  sus familias; 

que tuvieron que irse, fueron deportados, no es que quisieron irse, 

fueron deportados, pero nosotros guardam os la esperanza de que 

salieron p a ra  volver. Fueron deportados victimas del robo, la estulticia, 

el atraco que se cometió en su  contra  con el feriado bancario. Por 

prim era  vez n u es tro s  m igrantes fueron considerados, participaron en 

todas y cada  u n a  de las fases del proceso, participaron directamente 

con su s  rep resen tan tes , luchando por su s  reivindicaciones, por sus 

derechos lAcaso porque no es tán  por ahora  en territorio patrio, no son 

ecuatorianos! Y desde aquí a  esos millones de herm anos y herm anas 

ecuatorianos y ecuatorianas en el extranjero, el m ás  inm enso abrazo, la 

m ayor de las solidaridades y el deseo de pronto reencontrarnos en 

n u e s tra  tierra, [Todos trabajam os activamente, nos pronunciam os en 

forma directa, democrática, participad val [Todos formamos parte de
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es ta  Constitución! Claro que siempre, insisto, podrá  perfeccionarse, 

pero este h a  sido el cumplimiento de u n  m andato  popular que h a  

respetado todas las reglas, incluyendo el pla^o perentorio, que se vence 

el día de hoy, Nuestro saludo a  todas y a  todos los asam bleístas que 

h a n  participado decidida, tesoneram ente, sin atender, a  veces, a  sus 

necesidades de descanso; laborando día y noche, m adrugadas, fines de 

sem ana, en u n a  labor que les engrandece. Una particu lar felicitación al 

Presidente de la Asamblea, compañero y amigo, Fernando Cordero. 

D espués de tan to  tiempo perdido, después de tan to  diletantismo, 

después de ta n ta  su p u es ta  democracia del b la  bla, después de tanto 

viletantismo, su  labor fue inm ensa, y logramos cum plir con el pueblo 

ecuatoriano. Un saludo tam bién inm enso p a ra  reconocer el coraje, la 

valentía que rep resen ta  m antener el norte, la claridad en los objetivos, 

de los com pañeros que no claudicaron, que no buscaron  protagonismos 

personales. Q uienes vinieron a  Montecristi con agenda propia, se 

equivocaron; quienes llegaron a  boicotear, a  tap o n ar las discusiones, a 

poner zancadillas, tam bién se equivocaron del medio a  la mitad; no 

tuvieron en  la  práctica  representación alguna, no convencieron a nadie; 

de principio, n u n c a  dijeron que es taban  en  con tra  de o a  favor de; 

después quisieron tergiversarlo todo, pero ya no convencen a  nadie. 

B asta  recordar quienes votaron el día de ayer por el No, y quienes 

votaron a  favor de la Constitución. ¿Acaso esos grupos, esos tre in ta  y 

dos votos, que negaron la Constitución pese a  h ab er formado parte de 

es ta  Asam blea Nacional Constituyente, no fueron los mismos grupos 

que se opusieron incluso a  la consulta  popular y luego de ser 

ab rum adoram ente  derrotados?, ¿acaso no fueron los primeros con la 

m ayor desfachatez, de incluirse como candidatos? Que nadie se engañe. 

E sa  gente d u ran te  estos ocho meses, no vino a constru ir u n a  nueva 

Constitución, no vino a  aportar soluciones al país, vino a 

reiteradam ente, obstaculizar la labor de la inm ensa  mayoría de
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asam bleístas, sobre todo de la inm ensa  m ayoría del pueblo ecuatoriano 

que sí quería  e sa  nueva Constitución. Pero la votación de ayer, ese tres 

a  uno, creo que reflejará b as tan te  bien el pronunciam iento que el 

pueblo ecuatoriano tend rá  el próximo veintiocho de septiembre. 

Recordémosles, es im portante, p a ra  ver quiénes se oponen al cambio. Si 

estuvieran contentos esos grupos, nos preocuparíam os. Ahí es tá  el 

Partido Social Cristiano, ahí e s tá  el PRIAN, ahí e s tá  el Partido Sociedad 

Patriótica. Lam entablem ente, esos grupos que suelen hu ir  ante las 

decisiones históricas, que ni siquiera se atreven a  votar. En 

todo caso, les insisto, si e s ta  Constitución con ten tara  a  estos grupos, 

sería motivo de preocupación p a ra  nosotros. Como sabem os que 

es tán  desesperados, ese es el mejor mensaje, la mayor p rueba  de que 

ahora  sí, e s ta  Constitución cam biará la realidad de este país. La 

oposición n u n c a  h a  sido ciega, ellos e s tab an  clarísimos; n u n ca  

vinieron a  trab a ja r  en la redacción de soluciones, de propuestas; 

siempre tuvieron claras su s  m etas y objetivos: torpedear el

trabajo, boicotear cada  uno de los avances. C uando encontraron 

conveniencia, levantaron banderas  y gritos, p a ra  alcanzar 

protagonismo, notoriedad; utilizaron incluso cobardem ente el nombre 

de Dios, de la vida, pero ya el pueblo les conoce, Y siguen con esas 

m entiras y siguen las viudas de la partidocracia  p a ra  confundir al 

pueblo ecuatoriano, Ya b a s ta  de ta n ta s  m entiras, es hora  de decirle al 

Ecuador la verdad, tengan algo de argum entos, salgan de ta n ta  

mediocridad, no saben  cuánto ánimo nos  da  al tener que recurrir a 

ca lum nias p a ra  poder desesperadam ente convencer al pueblo 

ecuatoriano que rechace la nueva Constitución. Ese es el mejor 

espaldarazo p a ra  saber que estam os en el cam ino correcto. Con su 

venia, señor Presidente, quisiera solicitarle al señor Secretario de la 

Asamblea que lea el artículo sobre concepción, que incluye la nueva 

Constitución de la República, por fav o r .  ----- ------------------------------
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EL SEÑOR SECRETARIO, “Sección Quinta. Niños, n iñ as  y adolescentes. 

Artículo 45. Primer inciso. Las niñas, niños y adolescentes, gozarán de 

los derechos com unes al ser hum ano, adem ás de los específicos de su 

edad. El Estado reconocerá y garantizará la  vida, incluido el cuidado y 

protección desde la concepción", —..........................................................  ^

INTERVENCIÓN DEL ECONOMISTA RAFAEL CORREA DELGADO, 

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DEL ECUADOR. Podría 

repetir, ese últim o párrafo p a ra  que quede extrem adam ente claro al 

Ecuador, al m undo, a  la oposición m entirosa, a  ciertos fanáticos 

religiosos de que és ta  es u n a  Constitución que como n u n ca  

an tes  defiende la vida, la dignidad del ser hum ano, señor 

Secretario. —— ------------------------------------------— -...... -..................................

EL SEÑOR SECRETARIO. Inm ediatam ente: "El Estado reconocerá y 

garan tizará  la vida, incluido el cuidado y protección desde la

concepción”. ------------------------------ ------------------------------------------------------

INTERVENCIÓN DEL ECONOMISTA RAFAEL CORREA DELGADO, 

PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DEL ECUADOR. ¿Dónde está  la 

Constitución abortista, con la que quieren escandalizar al pueblo 

ecuatoriano? Por favor, pueblo de mi patria, acabe de conocer a  los 

sepultureros de este  país que ahora  pretenden  ser su s  resucitadores, a 

los culpables de la tragedia nacional que hoy pretenden venir con 

su p u es ta s  soluciones, Y lo mismo podríam os decir del supuesto  hiper 

presidencialism o, no quiero hacerles perder el tiempo. Pero ¿dónde 

está?  ni siquiera h an  definido qué es hiper presidencialismo. Pero 

¿dónde está  la acum ulación de poderes en el Presidente de la 

República, la Constitución supuestam en te  h ech a  a  la medida? Lo 

m ismo podríam os decir sobre la propiedad privada, con la cual también
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se quiere a su s ta r  a  los propietarios de este país. Lo mismo podríamos 

decir sobre las autonom ías, con lo cual los supuesto s  defensores de 

au tonom ías se h a n  quedado sin piso, porque no h a  habido Constitución 

m ás  au tonóm ica que esta  Constitución que se h a  redactado aquí en 

Montecristi, pero autonom ía correctam ente concebida, con claras 

com petencias, con claros deberes, m anten iendo la un idad  nacional, 

Todo eso se esclarecerá en los días previos a esa  votación histórica del 

veintiocho de septiembre, Pero, qué pena, que en su  desesperación, 

p a ra  ganar algunos votos en contra  de la nueva Constitución, tengan 

que recurrir a m entiras, tengan que recurrir a  falsedades y se juegue 

con cosas ta n  fundam entales, tan  sagradas como el nom bre de Dios y la 

vida m ism a. A prendan a  conocerlos, por favor. E sta  es u n a  propuesta  

trab a jad a  a  maravilla, casi hecha  a  m ano en todos sus detalles, es 

filigrana, redac tada  con infinito am or y que aho ra  es tá  en las m anos del 

soberano, del m andan te , del pueblo, p a ra  que decida en el próximo 

referéndum  de septiembre. No nos olvidemos que la Constitución del 

noventa y ocho, nunca, n u n c a  fue p u es ta  a  consideración del pueblo y 

los que dom inaron esa  Constitución, son los que hoy lideran la 

cam pañ a  por el no, porque supuestam en te  e s ta  Constitución es 

antidem ocrática. Compañeros, com pañeras, sobre todo niños de mi 

patria , con su s  m aestros, grupos de trabajo, revisen esa  Constitución y 

si en a lguna parte  e sa  Constitución, Presidente de la República, el 

Gobierno Nacional, los com pañeros asam bleístas, Alianza País, h a  

puesto  u n a  sola com a en beneficio personal, en beneficio de grupos, en 

beneficio de grupos políticos, denuncíenlos al país, denuncíenlos al 

m undo, denuncíenlos an te  la historia. Como decía El Viejo Luchador, 

queridos jóvenes de mi patria, queridos herm anos y herm anas 

ecuatorianos y ecuatorianas, no buscam os n a d a  p a ra  nosotros, todo 

p a ra  ustedes, pueblo que se h a  hecho digno de ser libre. Cuando de 

dem ocracia hablam os, estam os diciendo que respetam os como los que
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m ás la  decisión popular; e s ta  decisión será  tom ada por millones de 

ecuatorianos, en el próximo septiembre. jDemocracia real! Debemos 

constru ir u n a  m uralla  de dignidad, o, como se decía antes, u n a  

ju s tic ia  h u m a n a  que sea como u n  crisol, por límpida y verdadera. 

E s ta  es u n a  Constitución del Siglo XXI, y en u n  gran acierto de los 

com pañeros asam bleístas se eliminó el título de suprem o de las 

diferentes instituciones, Corte Suprem a de Justic ia . Aquí el único 

suprem o es el pueblo ecuatoriano. De él dependen todas las 

decisiones. Ese suprem o, ese m andan te  máximo d a rá  su  palabra, 

y, en hom enaje y tributo  a  su  altísim a conciencia, y en consecuencia 

con la voluntad mayoritaria, respetarem os la decisión de ese 

pueblo sabio y profundo, que lo que anhela, y lo ratifica en cada 

convocatoria, es u n a  pa tria  altiva, ju s ta  y soberana. Una Patria donde 

vivir sea posible, en donde sea posible la conquista  de la felicidad, del 

b ienestar com ún. ¡Todos hem os hecho la Constitución! ¡Somos 

positivos! ¡Todos som os responsables del fu turo  de la Patria! En esta  

nueva constitución están  presentes tam bién  los espíritus libres y 

rebeldes de quienes h a n  construido con su  ejemplo y su  sacrificio, a 

través de la historia, n u es tra  identidad. Rum iñahui, Daquilema, 

M anuela León, M anuelita Sáenz, Simón Bolívar, Antonio José de 

Sucre. Tránsito Amaguaña, tam bién es tá  Rosita Campu^ano, Lorenza 

Avemañay, Eloy Alfaro, Nela Martínez, Benjam ín Carrión, miles 

y miles de ejemplos de dignidad y de coraje. E sta  es u n a  obra colectiva, 

es n u e s tra  mejor producción, nuestro  aporte p a ra  las nuevas y 

fecundas generaciones. Somos u n  pueblo de paz, buscam os la 

felicidad, el b ienestar com ún, honram os la vida, y eso nos permitirá 

lograr n u e s tra  nueva Constitución. Por eso Sí y mil veces Sí. Gracias, 

asam bleístas, Gracias, Manabí. Y h a s ta  la victoria siempre,

com pañeros, com pañeras
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IX

EL SEÑOR SECRETARIO. “6. Palabras del señor Presidente de la 

Asamblea Constituyente, arquitecto Fernando Cordero Cueva y entrega 

del texto constitucional al señor Presidente del Tribunal Supremo 

Electoral, p a ra  su  consu lta  al pueblo soberano de la República del

Ecuador”.

INTERVENCIÓN DEL ASAMBLEÍSTA FERNANDO CORDERO CUEVA, 

PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE. Señor Presidente 

Constitucional de la República del Ecuador, econom ista Rafael Correa 

Delgado. Señora Primera Vicepresidenta de la Asamblea Nacional 

Constituyente, doctora Aminta Buenaño. Señor Segundo Vicepresidente 

de la Asam blea Nacional Constituyente, doctor C ésar Rodríguez. Señor 

Jorge Escala, Primer Vocal de la Asamblea Constituyente. Señor 

Fernando Burbano, Segundo Vocal de la Asamblea Constituyente. 

Com pañeros asam bleístas. Señor Presidente del Tribunal Supremo 

Electoral, doctor Jorge Acosta, Señor Presidente del Tribunal 

Constitucional, doctor Patricio Pazmiño. Señor Procurador General de la 

Nación, doctor Carlos Pólit, Perdón, señor Procurador General del 

Estado, doctor Rafael Parreño. Señor Contralor General de la Nación, 

doctor Carlos Pólit. Señor Ministro Fiscal General de la Nación, doctor 

W ashington Pesantez. Señores superin tenden tes de Banco y Seguros, 

Com pañías y Telecomunicaciones. Señores m inistros de Estado y 

m iem bros del Gabinete Ampliado, Honorables miem bros del Cuerpo 

Diplomático y R epresentantes de Organism os Internacionales. Señor 

C om andante  de la Policía Nacional, general inspector Ja im e Hurtado 

Vaca, Altas au toridades militares. Señor G obernador de la provincia, 

Invitados especiales. Niñas, niños, rep resen tan tes  de la infancia de t 

odo el país convocados por el Foro de la Niñez y  Adolescencia.
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R epresentantes de los medios de comunicación. C iudadanas y 

ciudadanos: PermítanmCj al final de este corto e in tenso período en que 

me h a  correspondido presidir la Asamblea, utilizar el lenguaje de la 

A rquitectura, el lenguaje de la construcción, p a ra  dirigirme a  ustedes. 

Pregunto ¿Cómo se construye u n a  casa? ¿Con qué elementos tangibles 

y con qué recursos intangibles? Una casa  se construye, primero que 

nada, con los sueños, los proyectos y las expectativas de la gente. Es, 

primero que nada , u n  espacio imaginario. Siempre ideal, u n  conjunto 

de aspiraciones. Es el escenario soñado en el que cada  uno quiere 

desarrollar su  vida cotidiana. Cómodo, bello, amigable, armónico, 

cálido... digno. Se construye con conocimiento y adem ás con el esfuerzo 

de diversas m anos, y bajo la am orosa vigilancia de los ojos de quienes la 

sienten suya. Se construye con los elementos que hacen  nuestro  

entorno y su s te n ta n  n u es tra  vida: la tierra, el agua, el fuego, el aire. 

Tierra y agua  convertidas en adobe; quem ado ladrillo al fuego de la 

m adera; volumen, aire, espacio vital en el cual la vida transcu rre  entre 

esperanzas y certezas. Asi, básicam ente, se eleva u n a  casa; desde el 

terreno cu idadosam ente seleccionado y preparado  con esmero, hasta  

que es volumen, luz, respiro. Como u n a  casa  p a ra  albergar la vida de 

m ás de trece millones de ecuatorianas y ecuatorianos se h a  diseñado 

aquí, en este recinto, la Constitución C iudadana  del Ecuador. 

C onstru ida  con los sueños, los proyectos y las expectativas de pueblos 

largam ente ignorados y sometidos a  regímenes en los que debió 

conformarse con ver cómo otros tom aban las decisiones en su  nom bre y 

en su  nom bre destru ían , saqueaban  y luego abandonaban  su  país. 

C onstru ida  con las m anos, las m u ch as  y diversas m anos que en tres 

ocasiones sucesivas en las u rn as , se levantaron p a ra  pedir la palabra, 

p a ra  decir que ¡ya basta!, p a ra  tom ar control de su  vida y recuperar la 

dignidad y el futuro. C onstru ida tam bién bajo su s  ojos vigilantes; los 

ojos de los miles de ciudadanos y c iud ad anas  que h an  vivido en
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con tinua  vigilia de ocho m eses p a ra  asegurarse  que su s  m andatos son 

cumplidos; que su s  representan tes, esta  vez sí, traigan a  la  Asamblea 

las consignas en tregadas en las u rn as . E s ta  Constitución es u n a  casa  

de aire, tierra, agua  y fuego porque se h a  edificado con la m irada en 

n u es tra  tierra  ecuatoriana y universal, cuidando el p laneta y su  

sostenibilidad p a ra  que las generaciones del presente y del futuro la 

disfruten. Es ésta, podemos decir sin tem or y  sin tapujos, u n a  

Constitución de la Tierra, como lo es tam bién  del agua; aquí adem ás de 

consagrar el derecho del agua como derecho hum ano  fundam ental, 

hem os hecho de la construcción de la Constitución, u n  ejercicio de 

transparencian Aquí no hay  capítulos olvidados, como decía el señor 

Presidente. Aquí a  nadie se le perdieron las actas, aquí todo está  

grabado, todo queda registrado, todo queda certificado, p a ra  que a  

nadie se le confunda la historia. Además, tuvim os la precaución de 

redac ta r expresam ente u n  artículo de esos que tam bién  tuvieron el 

cuidado expreso en  el noventa y ocho, pero e s ta  vez p a ra  el objetivo 

exactam ente contrario, n u n ca  m ás, n u n c a  m ás, señor Presidente; 

n u n c a  m ás, ecuatorianos, volverá a  existir en este país soberano y libre 

u n  feriado bancario. Este recinto h a  estado abierto y a la vista de cada 

ciudadano, de cada  c iudadana  que h a  querido asom arse a m irar y 

vigilar nuestro  trabajo. Trabajo que, a  pesar del ritmo intenso de la 

ta rea  diaria  y el calor de las emociones n a tu ra les  de n u e s tra  dinámica, 

h a  sido refrescante, como el agua, porque sabem os que esta  

Constitución, será  como u n  baño de agua nueva p a ra  todos. Y está  

hecha  con fuego; por supuesto , de la in tensidad, de la entrega, de la 

pasión, de la chispa, del compromiso profundo de los asam bleístas, de 

los asesores, de los ciudadanos, de los funcionarios, del personal 

adm inistrativo, de la seguridad y del cuidado que h a n  llenado de 

energía los pasillos, las m esas, las oficinas, los exteriores de este cerro 

maravilloso, m ien tras  hem os construido la  Constitución. Nunca

Página 23  d e  30



ASAMBLEA CONSTITUYENTE 
A cta 097

confundan u n a  voz sub ida  p a ra  decir con energía que el cambio estaba 

presente aquí. Aquí es tán  las personas que m ás de u n a  vez nos 

subim os la voz pero p a ra  decir ju n to s  estam os con el cambio. Y de aire, 

tam bién; aire claro de Montecristi, aire puro  de Manabí; aire de la 

hospitalidad m anab ita , y sobre todo, aire de libertad y de cambio 

histórico que nos inspiró Alfaro y que ahora  se esparce vigoroso en el 

país. Así e s tá  hecha  es ta  casa  común. La Constitución del dos mil ocho 

m arca  las reglas de convivencia arm ónica entre las personas y la 

naturaleza. Nos p lan tea  libertades y obligaciones p a ra  contar de m anera  

inclusiva y equitativa con las m ism as oportunidades para  cada 

ciudadano, p a ra  cada  ciudadana, C uando u n o  en tra  en esta  casa, tras 

la p u e r ta  queda  el pasado; ese pasado en que los órganos de control 

e ran  herram ien tas  de persecución, señor Contralor; ese pasado de 

chantaje  de los indefensos; en que la ju s tic ia  se elegía y p a ra  que nos e 

confundan, no me refiero al pasado inmediato, el propio Contralor 

ac tual e s tá  em peñado en com batir esas herencias de ese pasado de la 

partidocracia; ese pasado  de la injusticia, en que la justic ia  se elegía 

p a ra  servir in tereses de los caudillos, de la partidocracia; en que el 

trabajo, lejos de dignificar al ser hum ano  lo som etía y lo explotaba. 

Dejamos el pasado  tra s  la puerta , p a ra  que no vuelvan a  entrar. Pero 

u n a  puerta , así como se cierra p a ra  impedir el paso, se abre para  

acoger, p a ra  incluir, p a ra  dar la bienvenida a  la participación de la 

gente en la tom a de su s  decisiones; al equitativo acceso a  las 

oportunidades; al trabajo como oportunidad p a ra  contribuir con 

nuestro  potencial, con nuestra , con nuestro  entendim iento y alegría al 

desarrollo de n u e s tra  familia, de n u e s tra  com unidad, de nuestro  país; a 

todos los grupos, a  todos los pueblos, a  todas las propuestas. Por sus 

ven tanas  circula el viento fresco del nuevo milenio; con reglas claras y 

ju s ta s  p a ra  todas y todos, en que la inclusión es la tónica, la soberanía 

u n a  consigna, la reforma política m ás que u n  puerto  de llegada, u n
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puerto  desde donde se inicia u n  nuevo viaje. C uando abrimos las 

p u e r ta s  de e s ta  casa  com ún, hallam os u n a  nueva realidad de 

convivencia arm ónica y feliz. Las personas que hab ita rán  esta  casa  

d isfru tarán  del b u en  vivir, con u n a  alimentación saludable y suficiente, 

con acceso a  salud  y educación g ra tu ita  h a s ta  el tercer nivel; con 

seguridad social, tam bién p a ra  las am as de c a sa  que se ocupan del 

cuidado de este hogar. En esta  casa  se vive con libertad para  la 

com unicación, la información, y las cu ltu ras, con expresiones diversas 

y en varios idiomas que nos unen . E sta  casa  se construye con el apoyo 

de u n a  sociedad que reconoce el derecho a  la vida y que n u n ca  

perm itirá  la pena  de m uerte. Lo m ás extraño, señor Presidente, y u s ted  

que pidió que se lea el artículo cu a ren ta  y cinco de la Constitución, es 

que cuando  venían en romería con fotos, con la consigna de la 

desinformacíón, algunos reconocíamos a  personas que querían

com batir la delincuencia imponiendo la pena  de m uerte  en este país. 

E sa  es la contradicción, esa  es la dualidad de la partidocracia. En 

n u e s tra  Constitución, en es ta  Constitución C iudadana, a  m ás de 

respe tar la vida desde la concepción, a  m ás de garantizar el cuidado de 

los niños, no estam os d ispuestos a  permitir que la m uerte  ronde ningún 

espacio. No hay  pena  de m uerte  en este país. Querem os u n a  sociedad 

que quiere que todos y todas tengam os u n a  vivienda digna y u n  

am biente sano. Las personas son solidarias y se ayudan  los unos a los 

otros en e s ta  gran casa, con atención prioritaria a  las personas adultas 

mayores; las n iñas, n iños y adolescentes; las m ujeres em barazadas; las 

personas con a lguna discapacidad; esas  personas que nos han

enseñado m ucho  en es ta  Asamblea, porque m ás allá de su  pequeña

dificultad, son personas con facultades especiales. Las personas

privadas de libertad; las personas que adolecen de enfermedades 

catastróficas o de a lta  complejidad; los jóvenes, todos ellos son los 

grandes ganadores de la nueva Constitución. Los jóvenes son
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considerados como actores estratégicos, los m igrantes y sus familias 

tienen nuevas oportunidades p a ra  regresar al país  que los expulsó. 

Quienes h ab itan  esta  casa, la cuidan y aportan  desde diversos espacios, 

por ejemplo desde lo comunitario, desde lo público, desde lo privado, 

desde su s  iniciativas, desde los gobiernos autónom os descentralizados 

en las parroquias, en  los cantones, en las provincias, en  las regiones, ya 

no solo en los centros de poder. La au tonom ía va a  llegar al último 

rincón de la pa tria  y no solamente donde e s tab a  el poder concentrado. 

Los dueños y condueños de es ta  casa  grande trab a jan  con dignidad y 

sin discriminación, con oportunidades p a ra  capacitarse, p a ra  acceder a 

los recursos, p a ra  im pulsar la sociedad con u n a  producción local que se 

in tercam bia con ju s tic ia  a  la que se accede gratu itam ente  y genera 

beneficios que se com parten solidariamente. En este futuro imaginario 

que estam os todos compartiéndolo, los h ab itan tes  se relacionan con los 

vecinos de m an era  soberana, de m anera  fraterna, no toleran agresiones. 

En e s ta  c a sa  existe seguridad y justic ia  con u n a  e s tru c tu ra  sólida, con 

poderes que se equilibran, con garantías que perduren  en el tiempo. Es 

u n a  ca sa  donde las ta reas  es tán  claram ente com partidas para  u n  

proyecto de vida en común. Hoy que culm inam os e s ta  e tapa  del proceso 

de cambio, dam os la cálida bienvenida a  cada  ecuatoriana, a  cada 

ecuatoriano p a ra  que viva en es ta  casa, que m ás que u n a  casa  es el 

hogar com ún, porque nuestro  país finalmente tiene lo que necesita: 

tenem os la Constitución del Siglo XXL Todo este arduo  trabajo ha  sido 

realizado en  Montecristi, en este bello sitio histórico y mágico, lleno de 

energía positivan En agradecimiento a  la am abilidad de su s  vecinos y a 

la im portancia  de su s  proyectos, a  la claridad de los au tores de haber 

construido es ta  ciudad, la “Ciudad Alfaro”, en uno  de sus últimos actos 

la Asam blea Constituyente elaboró u n  M andato creando la Corporación 

C iudadana  Alfaro, Quiero pedirles a  los com pañeros asam bleístas de 

Manabí, que tengan la bondad de recibir a  nom bre de Manabi este
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M andato de la Asamblea Constituyente. Les ruego que pasen,,, Ya les 

hem os contado cómo se h a  diseñado la nueva casa  de todos, Pero hay 

u n  detalle m uy especial, ya lo dijo el señor Presidente, y eso hace la 

diferencia, la diferencia en la construcción de e s ta  casa  grande que es 

de todos, p a ra  todos, p a ra  todas. Para em pezar a  constru irla  se reunió 

dem ocráticam ente a  toda n u e s tra  gente y en u n  domingo histórico, en 

u n  quince de abril por u n a  apabullan te  m ayoría se decidió que había 

que hacer el diseño de esa  casa  de todos, O chenta y dos de cada  cien 

ecuatorianos, dijeron que sí valía la p en a  d iseñar es ta  casa  grande. 

Pocos m eses después y p a ra  cum plir dos condiciones que hab ía  puesto 

el pueblo ecuatoriano en su  decisión. La prim era, que los diseñadores 

sean  seleccionados dem ocráticam ente. Y la otra, que u n a  vez terminado 

el diseño les m ostrem os a  su s  dueños. La prim era, se cumplió en otro 

domingo histórico, el tre in ta  de septiembre, o tra  vez por u n a  mayoría 

apabullan te , el pueblo ecuatoriano seleccionó a  los diseñadores de la 

casa  de todos y por eso estam os aquí, Pero curiosam ente ahí, el pueblo 

dem ocráticam ente tam bién seleccionó, incluso la democracia llega a 

eso, y por eso siempre decimos, la dem ocracia solo se corrige con m ás 

democracia, En ese acto histórico del tre in ta  de septiembre fueron 

elegidos p a ra  venir a esta  Asamblea los que se oponían a que exista la 

casa  de todos. Esos son los plenos poderes del pueblo ecuatoriano, del 

soberano. Tenemos que cum plir la o tra  condición p a ra  que ese encargo 

que nos dieron, ese m andato  que nos entregaron, sea finalmente 

refrendado por el soberano, tenem os que presen tarle  al señor 

Presidente del Tribunal Suprem o Electoral el diseño de la casa  de todos, 

la Constitución Política dos mil ocho del Ecuador, Señor Presidente, le 

quiero entregar a  u s ted  p a ra  que som eta a  consulta  del pueblo 

ecuatoriano la  nueva  Constitución. Señor Presidente del Tribunal 

Suprem o Electoral espero que el momento de d iseñar la difusión se 

pueda  alcanzar u n a  ambiciosa meta, estoy abso lu tam ente  seguro que el
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señor Presidente y todos los m inistros que tengan que tom ar la 

decisión, e s tán  comprometidos con esta  m ism a tarea. Queremos que en 

cada  hogar, en  cada casa, ojalá en cada  bolsillo podam os tener u n a  

Constitución p a ra  que las m entiras sean  ju s tam en te  borradas con el 

texto constitucional, p a ra  que nadie se confunda, p a ra  que nadie se 

engañe, p a ra  que nadie vaya sin oportunidades adecuadas de 

información y en  libertad a  decirle Sí al fu turo  o regresam os al pasado. 

En este m om ento he cumplido a  nom bre de los distinguidos 

asam bleístas y  en su  representación el encargo que nos dio el pueblo 

ecuatoriano. Les ofrezco disculpas a  los com pañeros asam bleístas, no 

solam ente a  los de nuestro  movimiento sino a  todos los que están  aquí, 

p a ra  que pocos, brevísimos m inutos, me perm itan  hab la r ya no como 

Asambleísta, ya no como Presidente de la Asam blea Constituyente, 

como ciudadano  com ún y corriente, como u n  ciudadano comprometido 

con el cambio. Me parece que, u n a  vez p u es ta  en m anos del soberano, 

del pueblo, la decisión, yo puedo im aginarm e qué va a  ocurrir el 

veintiocho de septiembre, estoy seguro que la m ayoría de ecuatorianos y 

ecuato rianas van a  aprobar el diseño de esta  casa  de todos. Esto es, 

solo cuestión  de tiempo, y como le decía al señor Presidente del 

Tribunal Suprem o Electoral, cuestión de adecu ad a  información. Qué 

p a sa  al d ía  siguiente del sí, m u ch as  cosas. Ya h a b rá  tiempo de 

conversar y debatir. Estos días h a s ta  el veintiocho de septiembre 

serán  riquísim os, debatirem os sobre la Constitución, debatiremos de 

cada  artículo, de cada  forma, porque la Constitución está llena 

de riquezas y de cosas nuevas, y no se debatirá  solo aquí. Tengamos 

la certeza y la confianza, como decía el Presidente, aquí hem os 

pensado largam ente, hem os pensado en los n iños que hace u n  rato 

recibieron ese libro p a ra  empezar a escribir, pero pensam os en 

los hijos de ellos y en los hijos de ellos, por siempre. Por tanto, 

 ̂ e s ta  Constitución tiene elementos que se debatirán  en  el m undo
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entero, No som os vanidosos, simplemente, somos orgullosos de ser 

ecuatorianos, e s ta  Constitución es nuestra , es la Constitución 

hecha  p a ra  cam biar nuestro  país. Pero les vuelvo a  preguntar 

¿Qué p a sa  después del sí? M uchas cosas, la propia Constitución 

tiene u n  Régimen de Transición, porque esto e ra  en serio, si gana 

el si, vam os a  constru ir colectivamente en tre  todos, ese Ecuador 

diferente, le vam os a  dejar a trás  al viejo país, y en esas tareas, 

en esas situaciones, en ese p asa r  de los dichos a  los hechos, se 

necesitan  constructores y conductores, y la historia nos enseña 

que se necesita  liderar, inclusive, a ese grupo de constructores y 

conductores. Señor Presidente, com pañero Presidente, usted  es 

el líder, u s ted  sabe lo que debe hacer, u s ted  fue el que tomó la 

iniciativa de desafiar a  la partidocracia y hacerle caso al pueblo, 

por eso estam os aquí en la Asamblea Constituyente. Yo sé que las 

ta reas  son, difíciles cuando hay  ambiciones no personales, cuando se 

cum ple lo que dice Alfaro, cuando querem os ''todo p a ra  la Patria 

y n a d a  p a ra  nosotros”; cuando esas  m etas son d iseñadas así, 

no hay  como am ilanarse; u s ted  nos h a  m ostrado  que no se amilana, 

que no se detiene, que no se frena an te  las crisis, an te  las 

dificultades, ni an te  las infam ias y las m entiras. Compañero Presidente, 

n u n c a  pierda la fe, n u n c a  deje de confiar en el pueblo ecuatoriano, 

n u n c a  confunda a  su s  verdaderos opositores ni a  los enemigos 

del cambio. Usted puede y debe con tinuar en es ta  maravillosa 

aventura. Usted tiene en quienes hem os estado aquí representando 

ese sueño colectivo de constru ir la casa  de todos, ya no, setenta 

y ocho, tiene noventa  y cuatro  soldados d ispuestos a trabajar 

en equipo p a ra  constru ir el nuevo país. Usted puede y debe 

con tinuar e sa  maravilla aventura  de p a sa r  de los dichos a  los hechos. 

Hoy term inó el pasado, hoy empieza el Ecuador del futuro. Señores,

señoras, —
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X

EL SEÑOR SECRETARIO, “7. Salida del Pabellón N acionar.

EL SEÑOR SECRETARIO. Salida del señor Presidente Constitucional de 

la República, Rafael Correa Delgado......................—’-------------------------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Se c lau su ra  la sesión,

EL SEÑOR SECRETARIO. Se agradece a  los asis ten tes  y se les invita a 

develar las p lacas que se encuen tran  en  el pórtico. Invitamos a  los 

p resen tes a  tras ladarnos  a  la carpa  p a ra  u n  coctel este momento. 

Invitamos a  los presentes, hacia  el lado derecho tenem os la carpa, se va 

b rindar u n  coctel. Hacemos u n a  cordial invitación a  los presentes para  

que nos trasladem os hacia  la carpa  ub icada  en el lado derecho para  

b rindar u n  c o c te l . ..........................—  ----------------------------------------------——

XI

El señor Presidente c lausu ra  la sesión cuando  son las catorce horas 

cu a ren ta  m in u to s . --------------------   — -----------------------------------

RNANDO CORDEOT CUEVA 
Presidente de la Asamblek Constituyente

FRANCISCO VERGARA ORTIZ 
Secretario de la Asamblea Constituyente

LRG
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